

## PARTES OFICIALES

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

El tesoro de la prosperidad campesina radica en la ganadería y en el arbolado.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

Organizad perfectamente, cuidadosamente el gallinero, pues con un centenar de aves, entrarán día a día en vuestras casitas un buen puñado de pesetas.

## LOS HOMBRES Y LOS DIAS

Vieja guardia en la Prensa

Está por hacer en su día oportuno—como tantos otros—un homenaje a los 114 periódicos que suspendió la República el 10 de agosto de 1932. Aquello no fue, visto ahora con la perspectiva histórica suficiente para definirlo, una sanción. Aquello fue la marca de predestinación con que eran señalados de un modo inequívoco los paladines adelantados en la Prensa de la Cruzada actual. Y así como la Bandera y el Himno fueron ungidos emblemas y signos de la auténtica España nacional por la propia República al proclamarlos, así los 114 periódicos que Azahar suspendió hace cinco años obtuvieron de la República la misma nota de predestinación. Hispanidad. Ahora, cumplido el quinquenio, el atropello se transfigura en consagración y las víctimas toman jerarquía de precursores.

Estoy sugerido al escribir estas cuartillas por el discurso del presidente de la Cámara Oficial de la Prensa Alemana, en el Congreso de Nuremberg. Quienquiera haya leído las líneas que transcribo, en seguida me acompañará en esta sugerencia: *«Bajo el antiguo régimen—declara el periodista alemán—la Prensa nacional socialista fue confiscada centenares de veces. Publicistas nacionalistas comparecieron ante la Justicia más de quinientas veces. De esta forma los marxistas y demócratas entendían la libertad de Prensa. A pesar de esto, la Prensa nacional socialista se desarrolló extraordinariamente. La razón estaba en el hecho de que los periodistas no escribían en los periódicos para servir una profesión, sino que lo hacían para apoyar el movimiento en su obra para la conquista del Poder. No se puede negar la estrecha unión entre el movimiento y la Prensa.»*

Justas palabras! y palabras de perfecta adecuación al caso de España. En el infamante y delictivo quinquenio republicano la Prensa—los 114 periódicos marcados ciertamente por Azahar—forjó en la fragua de la adversidad propia el temple para las bienandanzas nacionales futuras, que estamos hoy a punto de culminar en la coronación de la Reconquista. No se podrá nunca olvidar, si en España ha de haber recto sentido de la Justicia, a aquellos 114 periódicos que, a través de persecución y de flagelación, innumerables y protervas, crearon el clima moral para que el Alamo glorioso del 17 de julio prendiera en el alma de la nación. Es un verdadero cuadro de Honor de confesores de la fe y de los ideales que hoy triunfan, en los días propicios. Eso representan aquellos 114 periódicos réprobos de la República y precursores de la Cruzada. S.T.U.L.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## Importante discurso de Hitler

Alemania e Italia no tolerarán que España sea una sucursal de Rusia

En la clausura del gran Congreso Nacional socialista celebrado recientemente en Nuremberg, el Führer Cancellor pronunció un importantísimo discurso, del que haremos el resumen siguiente:

Hitler habló, primeramente, sobre el gigantesco esfuerzo que representa este gran Congreso Nacional socialista, exponente magnífico y admirable de las incomparables dotes de laboriosidad y talento del pueblo alemán.

No debe considerarse esta manifestación—ha dicho el Führer—como un renacimiento de nuestro pueblo, sino como una exposición o demostración de lo que el pueblo alemán es capaz de realizar, cuando se eliminan de él los parásitos interesados en impedir su desarrollo.

Indica que el Partido Nacional socialista, en sus tiempos heroicos, tuvo que luchar durante más de diez años contra un enemigo punto menos que implacable. Hoy—sigue diciendo Hitler—este enemigo no ha sido eliminado todavía. Desde el exterior, por medio de toda clase de mentiras bien difundidas, nos hace una campaña difamatoria con la que pretende debilitar nuestra actual fuerza. Y conste que la lucha que hemos emprendido contra nuestro enemigo, que debiera ser enemigo común de todos los pueblos civilizados, no es contra una teoría política más o menos discutible. No. Nosotros luchamos contra una aberración política, contra lo que pudiera llamarse "epidemia del pueblo".

Al bolchevismo no puede considerarse el honor de considerarse como una "lucha revolucionaria". El bolchevismo es revolucionario, en el verdadero sentido de la palabra. El bolchevismo no es más que la teoría, bien llevada a la práctica por desgracia, de la destrucción y de la barbarie. Esa es nuestra lucha. Nosotros comprendemos el significado de esta lucha. Hemos sabido por experiencia y sabemos lo que es el bolchevismo. Y precisamente, por esta circunstancia "destruccionista" que es la característica del bolchevismo, llegará un día en que se acabe con el mito de las mal llamadas "democracias internacionales". Es preciso que todos los pueblos del mundo sientan la necesidad de inmunizarse contra esa epidemia que es el bolchevismo. Alemania e Italia han sabido inmunizarse perfectamente de este peligro.

Pero el mundo está todavía en un estado de franca revolución bolchevique, bien dirigida desde Moscú. Y es preciso terminar de una vez con esta amenaza. Francia y la gran Bretaña, como Alemania e Italia, quieren la paz, por una vez para siempre cuál es el

único camino que ha de llevar el mantenimiento y consolidación de la paz: el aplastamiento del bolchevismo en el mundo entero.

Hablando de fascismo y nacionalsocialismo, dice Hitler que ambas teorías no pretenden tener caracteres de internacionalidad, sino que son doctrinas políticas, escritas con el exclusivo fin de que sean aplicadas en el país de donde nacieron, sin pretensiones de mayores expansiones. En España—sigue diciendo Hitler—Rusia no quiere implantar precisamente el bolchevismo, es decir, no quiere Rusia hacer de España una nación bolchevique: lo que pretende Moscú es hacer de España una sucursal de Rusia. Y eso, ni Alemania ni Italia lo pueden consentir. No lo tolerarán jamás.

De otra forma el equilibrio europeo quedaría roto con todas sus terribles consecuencias. Y es precisamente la Gran Bretaña la nación más directamente interesada en que este equilibrio europeo no se pierda.

Pasa después el Führer a hablar de sus planes en materia de economía. Dice que Alemania en todos los aspectos, incluso en las cuestiones económicas, rehuye por todos conceptos el trato con los bolcheviques. Y no es que Alemania quiera aislarse—sigue diciendo Hitler—Alemania busca la colaboración de todas las naciones; pero de aquellas naciones que no hagan de una teoría completamente destructiva, una doctrina de su sentir necesidad de ella. Es preci-

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, son la destrucción de la economía; confiados son la prosperidad de la Patria. Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

## De la guerra y de la Paz

## Dos clases de mujeres rojas

A Teófilo Ortega, Misionero de la España Imperial

Extraño, verdad? No. Lee.

Dos tipos conozco de mujeres rojas. El primero existe en la anti-España: es el de aquellas mujeres que en los días aciagos del quinquenio marxista recibían con alborozo leyes destructoras del Hogar, como la del Divorcio Civil, cuya total abrogación pide y reclama la España Honrada, y que al estallar la Guerra han llevado a ella todo el poder disolvente de que es capaz una feminidad pervertida, alentando el crimen y el robo, ensañándose en el incendio de iglesias y la profanación de cosas santas, llegando, en una liquidación absoluta de los valores femeninos, a vestir el mono de "militiana" y vivir—vegetar, mejor—en inmundo contubernio con los suyos.

Para este tipo de mujeres "rojas", de las cuales conservan fuertemente recuerdo todos los pueblos que surrieron el Calvario rojo, los españoles dignos sólo pueden tener acentos de dura condenación.

Existe un segundo tipo de mujeres "rojas", es el de las mujeres mal llamadas modernas, niñas "peras", irrvolas, "pintadas", que pasean con aires de triunfo por calles de la España Nacional, santificadas por la sangre de los CAUDILLOS; que copian servilmente modas y "modos" de vestir y vivir, que vienen de París-Pudridero; mujeres "rojas", no sólo por el color rojo con que pretenden ocultar taras físicas o fingir bellezas que Dios no dió, sino también por la obra verdaderamente "roja" de destrucción moral que realizan.

La conducta de estas mujeres es un agravio a la Moral santa del Divino Nazareno, a la sangre derramada por nuestros MEJORES, a la austeridad santa de la Guerra, al sufrimiento de las madres y esposas españolas, y un desprecio a los desvelos del CAUDILLO y de su glorioso Ejército; a la juventud española heroica y abnegada, y a esa legión de mujeres auténticamente españolas que olvidando penas del corazón con celo de apóstoles y amores de madre llevan el pan blanco y las castas sonrisas de la Nueva España a tantos niños

sin pena y sin padre, herencia del marxismo.

Conducta absurda y hasta criminal la de estas mujeres rojas. Mientras la espada invencible de Franco, por el empuje heroico de la juventud, va aniquilando las Brigadas Rojas Internacionales, nuestras mujeres, inconscientemente quizás, rinden tributo de imitación a la Moda Extranjera, impuesta por países cuyas milicias combaten contra la España auténtica.

¿Que cuál de estos dos tipos de mujeres "rojas" es más peligroso para España? Rotundamente: el segundo. Todos condenamos el tipo abyecto, degradado, de la militiana roja; pero no todos comprendemos la obra "roja" que realiza la mujer frívola de la España Nacional con la cual convivimos. Sin vestir mono de militiana, sin llevar tea incendiaria, ni sacrilego puñal, ella enciende hogueras de impureza y mata castidades en flor y siega inocencias juveniles.

¿Ay de los pueblos de mujeres frívolas!

Frente a la llaga social y como medicina, lanzo cuatro llamamientos. A ellas, una llamada de reconversión al camino de la austeridad y de la modestia, ya que muchas son víctimas inconscientes del ambiente y de la moda. A los Poderes Públicos, una felicitación por la lucha emprendida por el saneamiento moral de la vida española, y un aliento en su prosecución. A la pura—y por pura, heroica—juventud española, estas palabras de "reto" del incansable y apostólico Sr. Obispo de Palencia: "Caballeros que en las trincheras destruis el Comunismo; pasaréis por la vergüenza de que vuestras mujeres anden vestidas a medio desnudas, a la moda masónica-francesa, se diviertan a lo salvaje y vivan como comunistas, siendo cristianas?"

Y a todos los españoles que sueñan con la España Una, Grande y Libre y Católica e Imperial, esta "consigna" con que emprende su campaña pro-Moda Nacional el incansable Teófilo Ortega: "Que sólo se escuche en la retaguardia la voz de España..."

M. M. SANCHEZ

## Incorporación a filas

Llamamiento del reemplazo de 1929 para la organización de batallones de reserva de segunda línea

El "B. O. del Estado" publica una orden, en la que se dispone lo siguiente:

El rápido avance de nuestro Ejército, que en breve tiempo ha reconquistado una considerable extensión del territorio nacional, capturando, a la par, muy elevado número de prisioneros, que se eleva a decenas de millares y apresando crecida cantidad de armamento y material de guerra, crea, imperiosamente, la necesidad de disponer de personal que atienda a los servicios de retaguardia, custodia y orden interior del territorio conquistado y de las nuevas provincias que sean liberadas, desarme y recogida de material de guerra y demás cometidos de segunda línea para los cuales no puede distraerse a las fuerzas combatientes que son precisas para las operaciones de guerra.

Por todo ello es necesaria la organización de batallones de reserva, de segunda línea, que, constituyendo unidades especiales, auxiliares de policía y servicios, se afectarán a las nuevas zonas liberadas.

A este fin, S. E., el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha dispuesto sea llamado a filas el reemplazo de 1929.

La incorporación a filas del mencionado reemplazo se efectuará en las fechas que a continuación se expresan. Cuarto trimestre, del 20 al 26 de septiembre; tercer trimestre, del 5 al 11 de octubre; segundo trimestre, del 26 al 28 de octubre y primer trimestre del 5 al 11 de noviembre.

Quedará exceptuado de este llamamiento el siguiente personal:

Los que se encuentren prestando servicio en la milicia nacional

de primera o segunda línea, encuadrados en unidades.

Los que sean padres de más de cuatro hijos.

Los que trabajen como obreros en las industrias similares, o en empresas militarizadas. Este personal quedará movilizado en sus centros respectivos.

Igualmente quedarán exceptuados en las condiciones especificadas en casos anteriores, los mineros.

Los individuos pertenecientes a este mismo reemplazo de 1929 que se hallaren comprendidos en alguno de los tres grupos del derogado Cuadro de Inutilidades, se someterán a la revisión señalada, para los reemplazos actualmente en filas, en la orden de 7 de agosto del año actual (B. O. núm. 201), verificándolo en igual forma y en los días marcados para incorporación del trimestre a que cada uno pertenezca según la fecha de su nacimiento.

Los individuos comprendidos en este llamamiento efectuarán su presentación en las Cajas de Recluta correspondientes, cuyos organismos procederán a destinarlos a Cuerpo, en la forma y cuantía que dispongan los generales de los Cuerpos de Ejército.

También se presentarán en las Cajas de Recluta más próximas al lugar de su residencia los que pertenezcan a Cuerpos cuyas planas mayores se encuentren en zona no liberada y su destino se regulará en igual forma que se dispone en la norma anterior.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

Crónica de la guerra

EL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS EN ASTURIAS

Ha llovido durante todo el día de hoy, por el sector de Asturias, de una manera tan bárbara que me permito calificarla de marxista.

Esta mañana, las columnas de Navarra que operan por esta parte han logrado sus objetivos para continuar el avance que venían realizando; pero no había hecho más que amanecer, cuando se cubrió el cielo completamente y ha estado lloviendo toda la jornada hasta las cinco de la tarde, de una forma verdaderamente desconsoladora. Esto me ha permitido comprobar, una vez más, la resistencia y abnegación sin límites de nuestros soldados, pues en esta jornada de hoy, que he vivido con ellos, he visto casos verdaderamente asombrosos.

Por ejemplo: He visto cómo descendían de uno de los picos más altos de la Sierra de Cuera los artilleros, que habían llevado una batería del 75 para emplazarla en aquella cumbre y batir las trincheras enemigas. Para que nadie me tache de exagerado por cuanto vengo hablando de estos días, de las enormes dificultades del terreno por el que están operando nuestras fuerzas, voy a dar un dato concreto que me ha sido facilitado por el propio comandante de esta batería. Se han tardado 75 horas en poner las piezas en las cumbres, no sólo por la altitud de esta zona montañosa, sino porque no había ni caminos, ni siquiera sendas, y por tanto, habían de subir asegurando bien el pie para no resbalar y caer al precipicio. Con esto queda subrayado la clase de terreno en el que ahora se combate duramente. El avance de 2 kilómetros en este terreno supone más de 20 kilómetros en terreno llano.

A pesar de las dificultades del tiempo, a pesar de lo que acabo de subrayar del terreno, cuando estaba lloviendo, diluviando, más bien, he visto cómo se desplegaban algunas de nuestras brigadas y cómo ocupaban los crestones de la cumbre de Rozaga y las cotas orientales del monte Aranga y, a última hora, cómo se descolgaban desde los más altos picos para rodear el conocido pueblo de Cables. Hemos por sus riquísimos aunque mal olientes quesos. Entre ayer y la mañana de hoy, estas columnas han hecho 98 prisioneros y se han presentado 21 milicianos asturianos, todos ellos con armamento. Además han traído consigo dos ametralladoras y un fusil ametrallador.

Otras columnas tomaron Santa María y otros pueblos. ¡Ah! Se me olvidaba decir cuando hablaba de este terreno y de la dificultad que han tenido que salvar los héroicos artilleros para trasladar sus piezas, que hoy ha quedado tendida toda la red telefónica de campaña en el recorrido de la importante Sierra de Cuera.

En el frente de León, según mis noticias, el día ha sido de ataque duro, como los de ayer. Afortunadamente, las fuerzas que por allí combaten están poseídas del más alto espíritu y marchan genialmente conducidas. El enemigo, que ha recibido considerables refuerzos por este sector, empezó anoche mismo sus contraataques a las posiciones que perdió en la jornada última, y esta mañana, al ver desplegadas nuestras unidades, presentó combate en toda la línea. Una afortunadísima maniobra permitió que nuestras unidades desbordasen por el frente de Las Carretas las posiciones del enemigo, desalojándolo de allí, lo mismo que por Matallana, donde después de un combate se asaltó al arma blanca la base de la Estrella y el alto occidental de Los Cilleros.

El enemigo ha hecho durante todo el día intenso fuego de artillería, con el cual apoyaba sus contraataques, singularmente los que durante la mañana hizo contra nuestras líneas.

A pesar de toda esta resistencia y a pesar de los numerosos con-

tingentes que tenemos enfrente, se han ocupado también El Rubio y otros pueblos. Desde nuestras posiciones del puerto de Pajares se ha visto a los rojos asturianos incendiador y Villamanín. Según mis noticias, se han hecho unos 50 prisioneros y se ha cogido abundante material, en el que figuran varias camionetas y coches de carga.

Hay que destacar la actuación brillantísima de todas estas fuerzas que operan por el sector de León, donde, por cierto, abundan los soldados gallegos, que están, una vez más, escribiendo una verdadera página de gloria que debe enorgullecer extraordinariamente a la Madre Galicia.

Termino esta crónica diciendo como ayer, que esta jornada está siendo de máximo provecho para nuestra causa, porque siendo la resistencia enemiga extraordinaria, quizás llevada al límite, la venimos briosamente y sin ningún género de duda, por lo cual, esta resistencia que pueden oponer los mineros está tocando a su fin.

EL TEBIB ARRUMI  
16 de septiembre.

Subsidio pro combatientes

LA VENTA DE TABACO

En el "Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al jueves, 16 del actual, se inserta la siguiente circular:

Con el fin de normalizar la recaudación del subsidio pro-combatiente en cuanto se refiere a tabacos, con la mayor eficacia y la menor molestia para el público, he dispuesto, de acuerdo con el señor Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la provincia, lo siguiente:

Primero. Las expendedorías, que hacen sus respectivas sacas en los almacenes de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la capital, en cada una de aquellas sacas ingresarán en el Negociado correspondiente, en este Gobierno civil, el importe del 10 por 100 sobre unidades adquiridas, en el que se les facilitará el oportuno justificante del ingreso.

Segundo. Los expendedores, que hagan su saca en los almacenes de las Administraciones subalternas de aquella Compañía, pagarán en las mismas el importe de aquel subsidio, siempre por unidad, como anteriormente queda expresado.

Tercero. Los Administradores subalternos remitirán al Sr. Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos de la provincia relación detallada de lo recaudado por saca y expendedor, y, al finalizar cada uno de los meses, enviarán al citado Sr. Representante la totalidad de las cantidades recaudadas, el que, a su vez, las entregará en el Negociado correspondiente de este Gobierno civil.

Cuarto. Para evitar molestias al público, como los expendedores hicieron su ingreso en metálico, al realizar el cobro del impuesto no entregarán taloncello alguno, lo que será advertido en carteleras que serán fijadas en todas las expendedorías.

Quinto. Comenzará a realizarse la recaudación del precitado subsidio pro-combatiente, en la forma que queda expresada, a partir del día primero de octubre próximo.

Encargo, tanto al Sr. Representante de Tabacos de la provincia como a los Administradores subalternos de la misma, Alcaldes y agentes de mi autoridad, hagan

Información de los sucesos más destacados

Nota del Gobierno Nacional a la Sociedad de Naciones.—Belarmino Tomás ha implantado en Gijón la dictadura anarquista.—Los campesinos de la zona roja son saqueados.—Prieto recibe malas impresiones de Asturias.

NOTA DEL GOBIERNO NACIONAL

Ginebra.—Ha sido publicada la nota enviada por el Gobierno español a la Sociedad de Naciones. Con esta nota, el Gobierno nacional trata de probar ante el mundo que representa el sentir de la nación española, que el movimiento nacional no es una simple sublevación contra el poder legítimamente constituido, sino consecuencia del estado caótico de España, tiranizada por un gobierno marxista incapaz de impedir la perpetración de atentados y crímenes en las personas más caracterizadas de la nación.

Por el contrario, el Gobierno del General Franco ejerce una soberanía efectiva sobre la mayor parte del territorio español y sobre el protectorado de Marruecos y colonias de África, gozando la Iglesia católica de plena libertad y estando garantizados los derechos individuales que sean compatibles con la guerra.

BELARMINO TOMAS HA IMPLANTADO LA DICTADURA ANARQUISTA EN GIJÓN

Hendaya.—El nuevo dictador de la ciudad de Gijón, Belarmino Tomás, después de haber declarado cantón independiente a Asturias, ha formado un Directorio con elementos de la F. A. I. que él preside y maneja a su gusto, tomando inmediatamente estas determinaciones: Romper toda relación con el gobierno de Valencia, aprisionar al Estado Mayor del ejército del Norte, embajadores y generales técnicos, todos los jefes rusos y franceses, juzgar a todos los militares de carrera que han pertenecido a los ejércitos de Bilbao y Santander, fusilar a diversos oficiales de estos ejércitos, ejecutar la sentencia recaída contra el general Pajo y contra todo oficial y jefe del ejército regular.

Valencia ha pedido que se le concrete, por medio de la radio, y se le ha contestado que el embajador ruso y el jefe Urizarri, por quienes se interesaba, no serán fusilados.

La escuadra nacional ha capturado ante Gijón un barco, en el que iban varios dirigentes, entre ellos el famoso Nélara, muy conocido en Asturias por haber sacado de sus casas a muchas personas significadas de derechas y haber motivado innumerables detenciones por orden del anarquista Bosque, exgobernador de Asturias.

Se asegura igualmente que en este barco hay varios dirigentes que tienen sobre su conciencia el peso de innumerables crímenes perpetrados desde el 15 de julio último.

Anoche, a última hora, se libró una verdadera batalla campal en Ribadesella.

LOS CAMPESINOS DE LA ZONA ROJA SON SAQUEADOS POR LOS DEL FRENTE POPULAR

Salamanca.—Por documentos cogidos al enemigo, en el frente

cumplir exactamente lo dispuesto en esta circular, denunciándome a cuantas personas se opusieran de alguna manera a su cumplimiento, tanto expendedores como consumidores, a los que les serán impuestas las sanciones correspondientes.

Soria 17 de septiembre de 1937.

El Gobernador-Presidente,

RAMON ENRIQUE CASADO

de Aragón especialmente, se sabe que, contrariamente a lo que preconizan su prensa y sus radios, los soldados rojos no se distinguen precisamente por sus pruebas de camaradería para con los campesinos.

Entre estos documentos, algunos recogen las quejas que reciben los Mandos. Los soldados del Frente Popular que, según dicen, ampara y protege a los campesinos, se dedican de continuo a saquear sus humildes viviendas. Y estimando que estos hechos de bandidaje son inadmisibles y propios únicamente de agentes del enemigo o de seres inconscientes, anuncian que en lo sucesivo se aplicarán severísimas sanciones a los que cometan atropellos de esa índole, añadiendo textualmente: "El bandidaje, lejos de ganarlos para la causa republicana, sólo puede apartar al campesino de ella y favorecer los intereses del fascio. Es necesario llevar al convencimiento de todos los soldados que, atropellar a los campesinos, es traicionar la causa que defendemos y que, por ello, los que tal hagan, habrán de ser juzgados como traidores".

PRIETO RECIBE MALAS IMPRESIONES DE ASTURIAS

Valencia.—El ministro de Defensa, Prieto, ha conferenciado extensamente con varios técnicos militares extranjeros que han visitado el frente de Asturias.

Estos técnicos han calificado la situación de insostenible y creen que no tendrá éxito alguno el intento de organizar una defensa.

Prieto salió de la conferencia convencido de la imposibilidad de defender lo que les queda a los rojos de la provincia de Oviedo.

LABOR DE EXTERMINIO

Valencia.—Al recibir a los periodistas el director general de Seguridad, les manifestó que la policía está llevando a cabo intensos trabajos para proceder a la detención y total exterminio de los que se dedican a la perturbación del orden público.

Es lamentable—dijo—y además intolerable que las personas se dediquen en la retaguardia a la perturbación de la vida y del orden público, cuando tenemos una guerra como la que se está desarrollando, lo que viene a complicar una situación que ya debía haber desaparecido y a la que hemos de combatir con todos los medios a nuestro alcance.

LARGO CABALLERO HA DECLARACIONES

París.—Largo Caballero, que en la actualidad se encuentra en París, a preguntas de los periodistas franceses ha declarado que los españoles se encuentran robustecidos de buena moral que les hará llegar a la victoria.

Uno de los informadores le preguntó por su estancia en la capital de Francia, a lo que Largo Caballero contestó que había venido a pedir a los amigos franceses su ayuda material, para con ellos combatir a los fascistas.

SIGUE EL ROBO LEGAL

Madrid.—La policía continúa sus trabajos de investigación para llegar al total descubrimiento de la quinta columna que todavía merodea en nuestro territorio.

Se ha detenido a varios individuos que se dedicaban al tráfico de alhajas y metales de valor. Debido a ello, la policía se ha incautado de joyas y oro por valor de doscientas mil pesetas.

Para llevar a efecto este servicio, por el que se sabía que un empleado del Banco de España se valía de medios para la compra de objetos de oro, se montó un servicio en una de las ventanillas donde el empleado Juan Canzado prestaba su servicio. De esta manera se pudo comprobar que Canzado hacía compras, que eran indicadas por otras personas y en las que estaban complicados Antonio Teodoro Vilaseca y Teodoro Vilaseca, empleado del teatro Ascaso.

También fué detenido Marcelino Taural, de profesión camarero.

VIDA PROVINCIAL Cidones

Con extraordinario fervor religioso celebró el pintoresco pueblo de Cidones sus tradicionales festividades en honor de su Excelso Patrón el Santo Cristo de la Buena Muerte.

A las diez de la mañana del día 14 del actual, el volteo de campanas anunció al pueblo su piadosa y tradicional costumbre. El vecindario se lanza a la calle anhelante de revivir, una vez más, su espíritu de catolicismo que, desde tiempo inmemorial, semilla de nuestros antepasados, germina ahora con más brío y vigor, forjada esta costumbre en la cuna de nuestros abuelos y de nuestros padres, con verdadera devoción, nobleza y cariño.

Los pacíficos vecinos acuden presurosos a la Parroquia de San Miguel, hoy mucho más bella que nunca, porque resplandece con sus mejores galas, y en su trono, lo mejor, lo más grande, lo que más adoran, su querido Patrón, el Santo Cristo de la Buena Muerte. En el semblante de todos refléjase su emoción, su fe en Dios y su confianza en nuestro glorioso Caudillo Generalísimo Franco.

El templo aparece rebosante de fieles, entre los que figuran buen número de vecinos de los pueblos comarcanos.

La Santa Misa, oficiada por el culto y virtuoso sacerdote, regente de la parroquia, D. Primitivo León, fué cantada, con gran gusto y armonía, por un coro formado por gentiles señoritas de la localidad, las cuales durante el solemne novenario elevaron también fervorosas canciones al Santo Cristo de la Buena Muerte.

Ocupó la sagrada cátedra, pronunciando elocuente sermón, un Reverendo Padre Franciscano de la Residencia de Soria, quien en su brillante disertación ensalzó la gloriosa figura de Jesucristo, Nuestro Divino Redentor, exhortando a los fieles para seguir con toda fidelidad las sublimes doctrinas del Maestro por ser las únicas que pueden conducirnos por el camino del bien a la felicidad eterna.

Después de la Misa, se celebró brillante procesión, presidida por las autoridades y con asistencia de todo el vecindario y niños de las Escuelas, trasladando la venerada imagen del Santo Cristo de la Buena Muerte desde el templo parroquial de San Miguel a su Ermita. El acto resultó de verdadera emoción, dando el pueblo de Cidones, una vez más, prueba de su devoción al Santo Cristo, su Excelso Patrón.

Que El nos bendiga e ilumine a nuestro Caudillo para conseguir en plazo breve la total liberación de nuestra amada Patria.

F. SORIA.

El traslado del cadáver de Muga a Tolosa

En las primeras horas de la mañana de ayer se efectuó el traslado del cadáver del inolvidable y heroico Teniente Coronel de la Guardia Civil D. Gregorio Muga, desde el Cementerio Católico de esta Ciudad al panteón que la familia del Sr. Muga posee en la villa de Tolosa (Guipúzcoa).

Los restos mortales del valeroso salvador de Soria se encerraron en una caja de cinc, guardada en otra de caoba.

Se celebró en la capilla del Cementerio una misa rezada por el alma del ilustre finado, a la que asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, el Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, el Alcalde de la Ciudad, los Jefes, Oficiales e individuos de la Guardia Civil, el Comisario de Policía y los guardias de Seguridad.

El féretro fué depositado en una lujosa carroza, enviada de Tolosa y en ella colocáronse hermosas coronas y flores.

Al partir la fúnebre comitiva, diéronse vivas por la emoción que causó el acto.

Los tristes despojos del bravo patriótico Jefe de la Guardia Civil, al que debe Soria el inmenso beneficio de haberse visto libre de la despótica tiranía marxista de muchos sorianos la vida que proyectaban arrebatarles los asesinos rojos, descansarán en lejana tierra de Guipúzcoa; pero el amor de los buenos hijos de Soria al caballero y leal don Gregorio Muga, que personificaba las altas virtudes del glorioso Instituto de la Guardia Civil, perdurará inmarcescible como aromas de oraciones y con plegarias de gratitud.

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

NOTICIAS

Las fiestas de San Saturio.—La Corporación municipal, en reciente sesión aprobó, por unanimidad, una proposición de la Comisión de Festejos para que el año actual no se celebren festejos profanos con motivo de la festividad de San Saturio, Patrón de la Ciudad. Tendrán lugar la función y procesión, como en años anteriores.

Se acordó igualmente que el día del Patrón se obsequie espléndidamente a los heridos de los Hospitales de guerra y a los soldados de los Comedores de la Cantina del Soldado.

El viernes próximo, a las seis y media, comenzará la novena, en la Colegiata, ocupando la sagrada cátedra, como ya tenemos anunciado, el M. I. Sr. don Luis Miner, Canónigo de la Catedral de Vitoria.

El próximo reportaje retrospectivo aparecerá el miércoles, día 22, con el título de "La propaganda radical-socialista en las Constituyentes".

Función benéfica.—Para esta tarde hállase anunciada, en el Cine Ideal, una extraordinaria función cinematográfica en honor de Alemania y a beneficio del "Auxilio Social". Se proyectarán las películas "Establecimiento del trabajo", "Camaradería" y "Eco de la Patria".

A la función están invitadas todas las autoridades.

Enfermo.—De regreso de Santander, se encuentra enfermo de alguna gravedad, en Valladolid, el Ingeniero Jefe de la Campa don Fernando Iglesias.

Según los últimos informes recibidos, el enfermo ha experimentado gran mejoría.

Celebraremos su completo restablecimiento.

La vuelta a España de los niños que fueron a Italia.—El ilustrísimo señor don Carlos Bossi, Cónsul general de Italia en Salamanca, ha tenido la atención de remitirnos tres artísticas y bellas fotografías relacionadas con la vuelta a España de los niños y niñas que han estado este verano en las playas de Italia, en campamentos cedidos a propósito por el Gobierno de aquella nación.

Agradecemos el envío de esas fotografías que procuraremos reproducir en nuestro periódico.

HERRADOR.—Se necesita práctico en herrado caballar y vacuno, por su casa. Dirigirse al Sr. Veterinario de Getafe.

Primer aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D Francisco Alvarez Aranda ESPOSO QUE FUE DE DOÑA RAMONA ALVAREZ GARCIA Murió por Dios y por la Patria vilmente asesinado por los marxistas en La Granjuela, la noche del 26 de septiembre de 1936, a los 49 años de edad R. I. P. A.

Su desconsolada esposa; hijos don Lorenzo, Adelaida, Francisco, Plácido y Fausto, hermanos políticos, tía, y demás familia, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios nuestro Señor y asistan a la misa de Requiem que se celebrará en la Iglesia Parroquial de El Royo, el día 26 del actual, por cuyo acto de caridad les serán agradecidos.

El Royo y septiembre de 1937.

Septimo aniversario

EL JOVEN

Vicente Benito Fernández de Mesa

FALLECIO EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1930

D. E. P.

Sus afligidos padres y hermanas ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado encomendándolo a Dios y a su Santísima Madre la Virgen bendita del Carmen.

Valdeavellano de Tera y 1937.

Las misas y funeral que se celebrarán el día 21 en la Iglesia Parroquial de Valdeavellano de Tera, así como las misas que el citado día se celebrarán en esta capital en la Iglesia de El Salvador, Nuestra Señora de la Mayor y Siervas de Jesús se aplicarán en sufragio de su alma

EL SEÑOR

Don Domingo Ridruejo Marín

Falleció en San Andrés de San Pedro, el día 14 de septiembre de 1937, a los 68 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Florencia Marín Ridruejo; hijo Luis; hija política María Hernández; nietos; hermana Braulia Ridruejo; hermanos políticos Tomás Ruiz, Faustino Fernández, Jacinto las Heras, Evaristo Redondo, Isidora Marín, Hortensia Sainz y Julia Pérez; sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les agradecerán una oración por el eterno descanso de su alma.

San Andrés de San Pedro 17 septiembre de 1937.

# AL CERRAR

## El puerto de Pajares ha sido gloriosamente coronado por nuestras tropas. En el frente de Asturias se han ocupado Arenas de Cabrales y otros pueblos e importantes posiciones, causando al enemigo más de 400 muertos. En el de Soria se rechazó un ataque en Monte Platero

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 17 de septiembre

### EJERCITO DEL NORTE:

**FRENTE DE ASTURIAS.**—En el sector oriental ha continuado el avance, ocupándose por una de nuestras columnas el pueblo de Tresviso, en el que se cogieron algunos prisioneros. También han operado otras fuerzas sin que se sepa la línea que han alcanzado a la hora de redactar este parte.

En el sector occidental sólo ha habido algunos cañones.

**FRENTE DE LEON.**—Mediante brillante y victorioso ataque y apesadumbrado de la lluvia se ha completado hoy la ocupación de las Peñeras, llegando nuestras fuerzas a Penuca y Puerto de Pajares y dominando a tiro de fusil la carretera general a Oviedo y Gijón. También se ha ocupado Villamanín. Entre Matallana y La Vecilla se han conquistado importantes posiciones enemigas.

**FRENTE DE MADRID Y ARAGON.**—Tirotes y cañones.

**FRENTE DE SORIA.**—En las primeras horas de la noche de

ayer se rechazó un intento de ataque del enemigo a nuestras posiciones de Monte Platero.

**FRENTE DE AVILA Y SOMOSIERRA.**—Sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR:

Algunos tirotes y un intento de ataque enemigo rechazado en el sector de Peñarroya. En el frente de Granada se efectuó por nuestras tropas un reconocimiento en el sector de Cuesta de las Cabezas, huyendo las fuerzas rojas.

### AMPLIACION A ESTE PARTE OFICIAL

Se reciben en este Cuartel General a última hora noticias del avance de nuestras fuerzas en el sector orientado de Asturias, en donde han ocupado Arenas de Cabrales, Piedra, Lledia de Arriba y Abajo, Quintana y Valmor, rodeando el pueblo de Posada. Se han causado al enemigo más de 400 muertos.

Se han pasado a nuestras filas 200 milicianos. Se han hecho muchos prisioneros. También se ha cogido abundante material en el que figuran varias ametralladoras y un tanque ruso en perfecto estado.

### EJERCITO DEL CENTRO:

**FRENTE DE MADRID Y ARAGON.**—Tirotes y cañones.

**FRENTE DE SORIA.**—En las primeras horas de la noche de

### CRONICA DE LA GUERRA

### EL OBJETIVO LOGRADO

### La liberación de Asturias

Debo concretar el avance de nuestras tropas en el frente de Asturias en dos palabras, porque el esfuerzo realizado por las columnas que operan en el sector de León expresa, por sí solo este hecho grandioso que se lleva a cabo desde hace días con extraordinario valor y con maniobras geniales, dirigidas por el general Aranda, que han culminado hoy en la ocupación de los Peñeros altos y bajos y el túnel de La Penuca, dominando desde estas alturas, a tiro de fusil, la carretera que va desde Gijón al Puerto de Pajares, paso único que abre las puertas de la región asturiana a nuestras fuerzas, sin que las de los rojos hayan opuesto la resistencia obligada en la defensa de tan importantes posiciones.

Se ha alcanzado el trascendental objetivo a los seis días exactos de iniciadas las operaciones por este sector, de las cuales tuvimos que hablar con toda discreción para no alarmar al enemigo y abrirle los ojos sobre cuál era la finalidad que perseguía nuestro Mandó.

El objetivo logrado tiene para nosotros, con respecto a Asturias, el mismo valor que el Puerto del Escudo para Santander, con la diferencia de que allí la montaña tenía otros caminos, mientras que aquí es el paso obligado que han de utilizar los defensores rojos y que queda cerrado con el Puerto de Pajares, que las tropas del General Aranda han alcanzado hoy.

No se ha logrado este éxito sin un esfuerzo extraordinario de nuestros valientes soldados, que han tenido también que luchar contra el mal tiempo. Desde las alturas donde se hallaba el puesto de mando del Estado Mayor observé la magnífica preparación de artillería que funcionó toda la mañana. Los rojos hicieron una resistencia desesperada durante la mañana y gran parte de la tarde, hasta que a las dos, próximamente, despejó un poco el horizonte y pronto llegaron nuestros aviadorez para abrir camino a los bravos in-

fantes, que poco después escalaron con un ímpetu y un alarde de valor imponderables aquellas montañas. El enemigo abandonó al fin las crestas que para él tenían grandísima importancia.

Desde media tarde, el paso a Gijón está batido por nuestras fuerzas. El túnel de La Penuca es nuestro y el Puerto de Pajares es de España.

Continuó el avance de nuestros soldados, que ocuparon Villamanín, pueblo que los rojos, como siempre, han aislado y quemado. También han destruido los puentes en su huida hacia el mar. Quedan una porción de batallones rojos encerrados en una gran bolsa, que tendrán que rendirse porque han caído en una encerrona y la resistencia es inútil y estúpida.

Estas operaciones, brillantemente concebidas y con toda felicidad realizadas, marcan el punto culminante de la dominación de Asturias por nuestras fuerzas, como la señaló la conquista del Escudo en la dominación de Santander.

He de concluir afirmando la seguridad de que Asturias será pronto de España y las tropas de Aranda realizarán todos los objetivos que se le han señalado para la liberación de Asturias.

Señalaré un detalle que demuestra el alto espíritu de nuestros jefes y que he conocido con no poco asombro: Hoy han entrado las tropas españolas en el pueblo de Villamanín y el primero que pisó aquellas calles fué el General Aranda.

SPECTATOR

### ANUNCIOS

**GUARDA.**—Se halla vacante la guardia del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario.

**SE ARRIENDA** una heredad de dos yuntas, con labores hechas. Diríjase a Alejandro Garcés, en Gámarra (Soria).

Muertos por la Patria.—El día 17 de agosto último dió su vida por Dios y por la Patria el heroico Ciudadano de Asalto, hijo de la ciudad de Osma, Pedro Elvira Andara, que desde el principio del glorioso movimiento estaba defendiendo la causa común de todos los buenos españoles cuando la traición y traidora arma enemiga se agó su vida a los 27 años de edad.

El día 4 del actual y en la iglesia parroquial de dicha ciudad celebráronse solemnes funerales por el eterno descanso del finado, a cuyo acto se asoció todo el pueblo con asistencia de autoridades y representantes de la familia numerosa y recibida su familia nuestro sincero pésame.

En el frente de Teruel dió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria, luchando heroicamente contra las hordas marxistas, el valeroso cabo de Sanidad Militar Rosalvo Barnuevo del Campo, natural del pueblo de Cidones.

El comportamiento de este héroe joven soriano mereció constantes y unánimes felicitaciones de sus jefes.

Reciban sus apenados padres don Manuel y doña Nicolasa y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento, y que Dios haya concedido al finado el premio que destina a los que ofrendan su vida por la salvación de España.

El lunes pasado se celebró en Teruel solemne funeral por el alma del valeroso cabo del Regimiento de Aragón, Manuel López Martínez, fallecido por Dios y por la Patria el 26 del pasado.

La simpatía de este joven y la noble causa por que ha ofrendado su vida congregaron al pueblo entero en el templo parroquial, dando pruebas de general sentimiento y afecto a la familia del finado, en especial a su afligida madre doña Catalina Martínez y tío don Isaac López, párroco de dicho pueblo, quienes dan gracias muy expresivas a cuantos los acompañan en tan justo dolor.

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, audiente y combativo.

### LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO.

Otro ilustre soriano que muere heroicamente.—Con profundo dolor conocemos el fallecimiento de nuestro querido paisano, el bizarro Comandante de Infantería don Luis Rodríguez Córdova, que se entregó su vida en el frente de Aragón, dando alto ejemplo de valentía y de patriotismo en lucha heroica contra las hordas marxistas.

El glorioso sacrificio realizado por este bravo jefe del Ejército será que su esclarecido nombre perdure entre fervorosas oraciones, en el corazón de sus familiares y de cuantos nos honrábamos con su amistad.

Reciban la respetable señora doña Teodora Córdova, madre del ilustre finado, y todos sus familiares y deudos nuestro muy sentido pésame.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Soria. Exámenes de septiembre.—El lunes, 20 del actual, a las nueve de la mañana, tendrán lugar los exámenes de ingreso.

Dicho día, a las 10, comenzarán los correspondientes a los alumnos oficiales y libres de primer año (conjunto).

En días sucesivos continuarán los exámenes de este curso y de los siguientes en las fechas que se determinen en anuncios que se fijarán en el tablón del Centro, premiándoles que los de asignaturas (Plan 1932) y los del Plan 1903 se verificarán una vez terminados los de conjunto.

Segundo aniversario LA SEÑORITA M. Dolores Garcés García

FALLECIO EN ARANCON EL 19 DE SEPTIEMBRE DE 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P.

Su apenado padre don Juan Garcés; hermana Aurora; tíos don Inocente Hernández y doña Dolores García y demás familia.

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 19, en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, de Arancón y a las ocho y media en la capilla del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La terminación del Ferrocarril Santander-Mediterráneo.—En reciente sesión celebrada por el Ayuntamiento de Medina de Pomar se adoptó el acuerdo de que por dicha Corporación se eleve respetuosa instancia al Excmo. señor Presidente de la Junta Técnica del Estado para que se proceda a la construcción inmediata del último trozo del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, con salida al puerto de Santander, y que al objeto de que la construcción de dicho trozo sea lo más rápido y económicamente posible, se haga constar la habilitación en cantidad de obreros para la realización de las obras de los prisioneros de guerra caídos en la Montaña, abonándose los emolumentos de tales.

Los acuerdos del Ayuntamiento de Medina de Pomar nos parecen un verdadero acierto, ya que la terminación del último trozo del indicado Ferrocarril, detenida con habilidosa y mala intención por Prieto, enemigo irreconciliable de Santander, es una obra de justicia que debe acometerse sin más dilación.

Concurso de Alféreces provisionales.—En el "Boletín Oficial del Estado" se anuncia un concurso de Alféreces provisionales de Intendencia con destino en el Arma de Aviación. Podrán concurrir todos los españoles que se encuentren en la zona liberada; su edad oscilará entre treinta y cuarenta y cinco años, que cuenten con algún título de profesor mercantil, perito mercantil, funcionarios del Cuerpo general de Hacienda, Contabilidad del Estado o Banca y contables que hayan prestado servicios al Movimiento Nacional. También podrán concurrir las personas que presten el servicio, sin limitación de edad. Los cursos se celebrarán en Salamanca.

Cofradía de la Minerva.—Mañana domingo tercero de mes, celebrará su función mensual, a las diez y media, en el templo de Nuestra Señora del Espino, la V. Cofradía de la Minerva.

Aniversarios.—El día veinte del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del heroico Alférez de Complemento de Ingenieros, Mariano Herrero García, que murió gloriosamente en defensa de Dios y de España, a los veintidós años de edad, en el frente de Huesca.

Los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Duruelo el día veinte de los corrientes se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a sus apenados padres don Angel y doña Mariana, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

—El día veintiséis del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Francisco Alvarez Aranda, que murió vilmente asesinado por las hordas marxistas en La Granjuela.

A su esposa, doña Ramona Alvarez García, hijos y demás familia, reiteramos nuestro sincero pésame.

—Mañana, día diecinueve, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la estimada señorita Dolores Garcés García, Maestra Nacional, que dejó de existir en Arancón.

Renovamos a su apenado padre don Juan, hermana doña Aurora, y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

Viajeros.—Han salido: Para Zaragoza, don Gregorio Cuevas y señora.

La campaña del trigo.—Prosiguiendo la campaña de divulgación del decreto triguero, mañana domingo se celebrarán actos en Agreda, de cuatro a cuatro y media de la tarde, y en Almazán de doce a una de la mañana.

El lunes por la mañana tendrá lugar otro acto de propaganda en la villa de Arcos de Jalón.

Supresión de Institutos.—El "Boletín Oficial del Estado", publica una disposición en la que se dice que la conveniencia de aligerar los cargos del Tesoro, que obligan a atender primordialmente las necesidades de guerra y el gran número de cátedras vacantes por estar ausentes sus titulares y cuya provisión constituye un problema difícil de resolver si se han de mantener abiertos todos los Institutos. La limitación del curso escolar, por encontrarse muchos escolares en filas y, por último, el encontrarse destruidos o saqueados parte de esos Centros en las provincias recientemente conquistadas, obliga de una manera provisional y transitoria al cierre de algunos de ellos, sin que prejuzga la definitiva resolución que pueda adoptarse el día en que se aborde la reforma de la enseñanza.

En la relación de Institutos suprimidos durante el próximo curso figura el Instituto Elemental de Burgo de Osma.

Por orden de S. E. el Generalísimo que se publica en el "B. O. del Estado", del día 14 del actual, se dispone la movilización del reemplazo de 1929 en la forma siguiente: Cuarto trimestre, del 20 al 26 del actual; tercer trimestre, del 5 al 11 de octubre; segundo trimestre del 20 al 26 de octubre y primer trimestre del 5 al 11 de noviembre; la revisión de los comprendidos en el Cuadro de Inutilidades se verificará en los mismos días.

Soria 15 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Coronel Gobernador Militar.

Por disposición de S. E. el Generalísimo, la Orden de Secretaría de Guerra de 14 del actual inserta en el "B. O." del Estado, núm. 320, disposición de S. E. el Generalísimo, la Orden de Secretaría de Guerra de 14 del actual inserta en el "B. O." del Estado, núm. 329, sobre movilización del reemplazo de 1929, comprende los cupos de filas e instrucción para todas las armas.

Lo que se hace saber para conocimiento y cumplimiento.

Soria 17 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. El Coronel Gobernador Militar, Mariano Rivera Juer.

SE VENDE AL CONTADO, FIADO O A PLAZOS Un transformador de 15 H. P., nuevo sin desdoblador. Un motor eléctrico, seminuevo, de 15 H.P. 50 postes de enebro, escogidos, para tendido eléctrico. Una limpa para molinos. Una idem para libradores. 200 estacas de enebro, escogidas para cercados. 400 metros de espino artificial para idem. 200 metros de tela metálica. 100 metros de tubería de hierro, de pulgada y cuarto. 2 depósitos de uraltita de mil litros de capacidad. Un depósito de chapa de hierro, barnizado, sin usar, de mil litros de idem. La madera necesaria para la entubación de pozos que puedan tener 20 metros de profundidad por 4 de diámetro. Diríjase a Vicente Alvarez.—Soria.

VACANTE DE SECRETARIA Por haber ingresado en filas el que en la actualidad la desempeña, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas. Advertiendo que no serán reconocidas aquellas solicitudes que no acrediten pertenecer al Cuerpo de Secretarías de Segunda Categoría. De no presentarse solicitud alguna en el plazo de 10 días se proveyerá. Pozalmarzo, 5 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Marcos Olorio.

AVISO.—Está funcionando la seleccionadora de granos, como en años anteriores, a 25 horas. Gallinero. Vía de Gutiérrez.

Primer aniversario EL JOVEN

### Don Mariano Herrero García

Alférez de complemento de Ingenieros del Batallón de Zapadores Minadores n.º 5

Murió heroicamente al servicio de Dios y de España, a los 22 años de edad el día 20 de septiembre de 1936, en el frente de Huesca

R. I. P.

Sus apenados padres don Angel y doña Mariana; hermanos doña María, don Félix y Carmen; hermano político don Román Golvano; tíos, sobrinos y demás familia,

Invitan a sus amistades a los actos religiosos que se celebrarán por su eterno descanso el día 20 de los corrientes, en la Iglesia Parroquial de Duruelo (Soria) y el 22, en la Capilla del Colegio de Sordo Mudos, de Zaragoza, por lo cual quedarán sumamente agradecidos.

Duruelo, septiembre 1937.

### Notas del Gobierno Militar de Soria

Por orden de S. E. el Generalísimo que se publica en el "B. O. del Estado", del día 14 del actual, se dispone la movilización del reemplazo de 1929 en la forma siguiente: Cuarto trimestre, del 20 al 26 del actual; tercer trimestre, del 5 al 11 de octubre; segundo trimestre del 20 al 26 de octubre y primer trimestre del 5 al 11 de noviembre; la revisión de los comprendidos en el Cuadro de Inutilidades se verificará en los mismos días.

Soria 15 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Coronel Gobernador Militar.

Por disposición de S. E. el Generalísimo, la Orden de Secretaría de Guerra de 14 del actual inserta en el "B. O." del Estado, núm. 320, disposición de S. E. el Generalísimo, la Orden de Secretaría de Guerra de 14 del actual inserta en el "B. O." del Estado, núm. 329, sobre movilización del reemplazo de 1929, comprende los cupos de filas e instrucción para todas las armas.

Lo que se hace saber para conocimiento y cumplimiento.

Soria 17 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. El Coronel Gobernador Militar, Mariano Rivera Juer.

SE VENDE AL CONTADO, FIADO O A PLAZOS Un transformador de 15 H. P., nuevo sin desdoblador. Un motor eléctrico, seminuevo, de 15 H.P. 50 postes de enebro, escogidos, para tendido eléctrico. Una limpa para molinos. Una idem para libradores. 200 estacas de enebro, escogidas para cercados. 400 metros de espino artificial para idem. 200 metros de tela metálica. 100 metros de tubería de hierro, de pulgada y cuarto. 2 depósitos de uraltita de mil litros de capacidad. Un depósito de chapa de hierro, barnizado, sin usar, de mil litros de idem. La madera necesaria para la entubación de pozos que puedan tener 20 metros de profundidad por 4 de diámetro. Diríjase a Vicente Alvarez.—Soria.

VACANTE DE SECRETARIA Por haber ingresado en filas el que en la actualidad la desempeña, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas. Advertiendo que no serán reconocidas aquellas solicitudes que no acrediten pertenecer al Cuerpo de Secretarías de Segunda Categoría. De no presentarse solicitud alguna en el plazo de 10 días se proveyerá. Pozalmarzo, 5 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Marcos Olorio.

AVISO.—Está funcionando la seleccionadora de granos, como en años anteriores, a 25 horas. Gallinero. Vía de Gutiérrez.

Primer aniversario EL JOVEN

### Don Mariano Herrero García

Alférez de complemento de Ingenieros del Batallón de Zapadores Minadores n.º 5

Murió heroicamente al servicio de Dios y de España, a los 22 años de edad el día 20 de septiembre de 1936, en el frente de Huesca

R. I. P.

Sus apenados padres don Angel y doña Mariana; hermanos doña María, don Félix y Carmen; hermano político don Román Golvano; tíos, sobrinos y demás familia,

Invitan a sus amistades a los actos religiosos que se celebrarán por su eterno descanso el día 20 de los corrientes, en la Iglesia Parroquial de Duruelo (Soria) y el 22, en la Capilla del Colegio de Sordo Mudos, de Zaragoza, por lo cual quedarán sumamente agradecidos.

Duruelo, septiembre 1937.

CLASO de enebro se vende en sacos... Diríjase a Calle Real núm. 37. primer. —Soria.

MULETOS.—Se venden o se cambian dos quinientos y una manta techar por puros o vacas. Para tratar con Victor Gonzalo en Cubo de Soria. También se necesita casero para atender casa y huera próxima a pueblo, diríjase a dicho señor.

AMA DE CRIA con leche fresca, desea criar en su casa. Diríjase a Francisco Alad en Villabuena.

CABALLERIAS.—Por hallarse en el frente y quitarse de la labor, se venden dos caballerías de 7 cuartas de alicada en impecables condiciones y dándose facilidades para el pago. Para tratar con Andrés Hernández en Omeñaca.

BUYES.—Se vende una yunta de bueyes de cinco años y un carro seminuevo. Para tratar con don Ambrosio Peña, en Tardajos de Duero.

BUYES.—Se vende una yunta de bueyes, de cinco a seis años, enteros o en venta, de impecables condiciones para el trabajo; diríjase a Emilio Ayllón en Cirujales del Río.

VACANTE DE VETERINARIO.—Para su provisión interinamente, se anuncia vacante la plaza de Veterinario municipal de este partido, formado por Torlangua como agregado y este de la fecha como matriz, con el haber anual de 2.500 pesetas por titulares y reconocimiento de curtos, y 4.000 pesetas satisfecha en trigo al precio oficial de tasa, en el mes de septiembre de cada año. Los aspirantes dirijan sus solicitudes en término de 15 días a esta Alcaldía. Fuentemonge 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Zacarías Salvachúa.

VACANTE.—Se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor del pueblo de la fecha, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario, a contar del día 29 del corriente mes, se darán lecciones, si lo desean, en la misma casa. Aministración 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Pablo García.

VAGUERO.—Se halla vacante desde el día 29 del presente mes la guardia del ganado mayor de este pueblo, con la dotación y condiciones que el agraciado convenga con el vecindario. El plazo de solicitudes durará 10 días desde su publicación en EL AVISADOR NUMANTINO. Borjabad 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Longinos Martínez.

VACAS.—Se venden dos vacas, de cuatro y cinco años en impecables condiciones para el trabajo. También se cambiarían por vaca holandesa. Diríjase a Julián García, en Pedrajas.

VACANTE.—A partir del día 29 del corriente mes, se encontrará vacante la plaza de herrero y herrador de este distrito municipal, desde el día 29 del actual. Pasada dicha fecha se proveyerá con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Magaña 15 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. El Alcalde, Rafael Laseca.

ESTUDIANTES.—Se desea tener en casa de confianza chicos de primera a tercer curso, a los que se darán lecciones, si lo desean, en la misma casa. Razon: Zepateria, número 32, segundo.—Soria.

HERRERO.—Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo de la fecha y su año Ojeal, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario, siendo preable el título de maquinista agrícola. Para informes diríjase al señor Alcalde de este pueblo. Mazalve 16 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. El Alcalde, Cecilio García.

VAGUERO.—Se halla vacante la plaza de vaquero desde el día 29 del actual con el sueldo anual que convenga con el vecindario, siendo necesarias tres personas mayores. Las solicitudes se dirijan al que suscribe en el plazo de 8 días, pues pasado, se proveyerá. Torzarévalo 16 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal. El Alcalde, Hilario García.

GUARDA.—Se halla vacante la guardia del ganado mayor militar y vacante de este pueblo de la fecha desde el 29 de este mes del año actual con el haber anual que el interesado convenga con el vecindario. Para tratar diríjase al Sr. Alcalde. Cirujales y septiembre de 1937.—El Alcalde, Marcelino Sanz.

DULERO.—Se halla vacante la guardia del ganado mayor de este pueblo de la fecha, desde el 29 de septiembre del presente año, con el haber anual que el elegido convenga con el vecindario. Para tratar diríjase al Sr. Alcalde. Retorillo 15 septiembre 1937.—El Alcalde, Miguel Gaya.

DULERO.—Desde el primero de octubre próximo se hallará vacante en este pueblo la custodia del ganado mular y vacuno por una persona mayor y otra de 12 años en adelante. Para tratar con el que suscribe hasta el 25 del actual. Pimilla del Campo 13 de septiembre de 1937.—Evaristo Millán.

YEGUA.—Se desea vender una yegua preñada y muleto que crió el año pasado, juntos o separados. Se cambiarían por ganado vacuno o lanar y también por grano. Para tratar con Manuel Gallego en Tardajos.

SE DESEA CARBONEAR un monte en esta provincia a corte o arranque, bien poblado de leña, de 50 hectáreas de extensión. Diríjase a Bernardo Robles, núm. 76. Soria.

ABONOS La Unión Española de Explosivos tiene en existencia toda clase de abonos. Diríjirse a D. ANTONIO RODRUEJO. Apartado 21. SORIA

BANOS DE LA VIRGEN EN JARABA. Insustituibles en enfermedades del Riñon, Cólicos Epáticos, muy encamisados para el Reumatismo en todas sus formas con resultados positivos en todos los casos. Gran confort, agua corriente, buena mesa, tarifas muy económicas. Antomoviles Estacion Alhama al Balneario y autobús Calatayud Jaraba. Nota.—A los señores sacerdotes, Militares, Guardia Civil y Milicias de 1.ª línea el 20 por 100 de donación en su favor. Informar al propietario de lo que deseen. —Leoncio Adrados.

VACANTE DE HERRERO.—Desde el día 29 del actual se hallará vacante la plaza de herrero de este pueblo, dotada con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se dirijan a esta Alcaldía en el plazo de 15 días, a contar de la fecha en que aparezca inserto este anuncio en "EL AVISADOR NUMANTINO", pasados los cuales se proveyerá. Pozalmarzo, 5 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Mauricio Liqueiro.

DULERO.—A partir del día primero de octubre próximo, se hallará vacante la guardia del ganado mayor de este pueblo. Los que aspiren a desempeñar dicho cargo, pueden solicitarlo de la Alcaldía de dicha localidad en el plazo de diez días, advirtiéndose que la expresada guardia ha de hacerse con tres personas mayores de 14 años, desde el 3 de mayo hasta el 8 de septiembre, y con dos, el resto del tiempo. El sueldo a percibir será el que el agraciado convenga con los ganaderos. Garray a 13 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Valentín Díez.

TRIGO de clase superior, colorado y catalán, propio para simiente, se desea vender. Diríjase a Cipriano Ruiz, en Tozalmarzo.

HERRERO.—Vacante de herrero. Desde el día 29 de los corrientes, se encontrará vacante la plaza de herrero de este pueblo, con la dotación de sesenta y cuatro medias de fanega de trigo puro, más el herraje de unas 220 caballerías. Los aspirantes a esta plaza la solicitarán en esta Alcaldía, hasta el día 25 del actual, siendo condición indispensable, que los aspirantes sepan leer. Villanayas 12 de septiembre de 1937.—El Alcalde, Avelino Gil.

PAJA.—Se venden cuatro mil arrobas de paja y cuatro mortecos. Para tratar con Hermenegildo García en La Milana.

MORUECOS.—Se desea vender o se cambiarían por borregos o primales, 3 moruecos, dos andoscos y uno igualado, los tres de buena raza. Diríjase a Miguel Galardo en Tapieta.

BASCULAS MIGUEL SORIBES PARA CAMIONES Y CARROS. REPARACIONES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Delicias 77.—Tfno. ZARAGOZA

LOCAL.—Se alquila, en Tarazona de Aragón, un local para tienda, con dos grandes almacenes, en sitio inmediato al mercado de ganados. Darán razón en la Plaza de la Seo 10.

### Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pts. Capital desembolsado 51.355.500 » Reservas 70.592.954 34 »

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

### Soria - Agreda Burgo de Osma Sigüenza (Guadalajara)

400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

### CAJA DE AHORROS HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

A LOS SEÑORES MEDICOS Libros Registro de Ingresos Profesionales, ajustados a la Legislación vigente. De venta en la "Librería de E. LAS HERAS"

Imp. de E. Las Heras.—Soria

EL JOVEN Don Román Barnuevo del Campo CABO DE SANIDAD MILITAR Murió por Dios y por la Patri

AÑO ..... 7,50 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 4,00 " "  
 TRIMESTRE ..... 2,25 " "  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO  
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

## DESDE PARIS

### La invasión de los marxistas españoles en Francia

Hasta el Gobierno del Frente Popular cansado de gastar dinero para mantener a los milicianos que huyen

#### Una mujer española

"Mi pobre vieja, casi rejuvenecida y presumiendo de espartana, sin querer abrazarme hasta tener mi palabra de honor de ser digno de ello".

No importan nombres ni fechas. El magnífico temple del alma auténticamente española viene manifestándose en la honda tragedia nacional a cada momento y bajo cualquier nombre. Es precisamente esta pujante característica de anonimidad general la que presta al temperamento español la fuerza y la potencia de las grandes gestas homéricas. El sentido de lo estoico, la elegancia civil del helenismo, la espartana arrogancia y la serenidad de los clásicos perfiles—vivificado todo ello por el impulso dramático y el escorzo heroico de la vieja solera ibérica—estallan y florecen con maravillosa lozanía en todo el vasto campo de la gran conmoción nacional. El romancero español exhala nuevamente su lejano y recio perfume. En esta sorprendente reincorporación al tono heroico del medioevo hispánico, en esta gozosa trasvasión de esencias tradicionales, es precisamente la mujer, por cuyas entrañas generosas viene discurriendo la mejor supervivencia racial, la que, en sublimadas silenciosas, hace oír su sacrificio, en el altar de la Patria, de todo lo que en sí es aniquilamiento y de todo lo que en ella gloriosamente se perpetúa. No importan nombres ni fechas. Solo la glosa de esas cuatro líneas sencillas, entresacadas de una íntima epístola familiar, en las que se condensa, con arranque y vuelo de poema, toda la dignidad prócer del alma femenina. Una mujer española...

Despuntaba el amanecer. Clarines triunfales y redobles victoriosos sonaban en la lejanía. A cada hora—¡qué angustiadas las horas de la última espera!—más cercano el estampido de la redención, más perceptible el glorioso flamear de aquella amada enseña roja y gualda que siempre ha tenido un amoroso regazo en el corazón de toda mujer española. Al fin, oh, Dios, la liberación. Tropas de España, himnos de España, banderas de España. Una descarga de alegría estremece en frenética convulsión la ciudad desahogada. En el hervor del encuentro, algo buscan afanosamente los ojos fatigados de la pobre vieja. Ella sabe: su corazón de madre se lo anuncia. Sí, allí está. Es el hijo. Ha venido con las tropas a buscarla. Dos gritos. Un mismo impulso los acerca, los impele a abrazarse.

Toda su maciza dignidad de mujer española irrumpe de pronto en el alma purísima de la anciana. Va a producirse la última prueba, el sacrificio supremo. Aquel largo año de ignominia roja, de amar frenéticamente a España en silencio, bebiéndose las oraciones y moriéndose las ansias patrióticas, va a culminar en el gesto heroico y en la actitud homérica. El sentido de lo estoico, la elegancia civil del helenismo, la espartana arrogancia y la serenidad de los clásicos perfiles, afloran magníficamente a la noble cabeza encanecida. "Mi pobre vieja, casi rejuvenecida, presumiendo de espartana..." Algo detiene su poderoso impulso maternal; una fuerza superior, un dictado supremo, se interpone todavía entre sus brazos y los del hijo. Quiere besarle, quiere hundirle la cabeza sobre su pecho, recordando días inefables en esta otra providencial resurrección. Es el hijo quien mejor puede interpretar la emoción de este momento.

Dice el hijo: "Sin querer abrazarme hasta tener mi palabra de honor de ser digno de ello".

Quería decir la pobre vieja—una mujer española!—casi rejuvenecida y presumiendo de espartana:—No es digno del abrazo de su madre quien no se ha hecho antes acreedor de la madre Patria. Así son nuestras madres.

J. P.

#### Anekdótico del soldado

La anécdota de hoy la hemos recogido en el frente de Aragón. Sabido es que muchos milicianos rojos esperan ansiosos el momento de poderse pasar a las filas nacionales, bien porque sientan nuestros ideales o, en su defecto, porque desean estar mejor.

De los primeros pasados uno de estos días, y que fue conducido ante el jefe del sector, al ser interrogado por este, contestó sonriendo y muy alegre: Yo soy roqueté.

El jefe del sector, al escuchar esta afirmación, dudó y le manifestó que no comprendía cómo podía engañarle en tal forma.

Ante la insistencia de este mozo, joven y recio, se le hizo presente que cómo podía demostrar que lo que exponía era cierto. Seguidamente sacó del bolsillo de su camisa verde, una fotografía, diciendo que aquella era su novia.

Al verla el jefe, le dijo, que efectivamente era una chica muy guapa. Entonces, el "roqueté", le dio la vuelta a la foto, y mostró la senda dedicatoria al muchacho combatiente, puesta por aquella mujer española, que lo hizo con todo su corazón.

Pero la sorpresa de todos fue cuando, levantando la tapa de cartón, sacó del interior de la postal un carnet con su fotografía, extendido en el año 1932.

Ya ustedes ven—dijo—como soy un roqueté antiguo. Y explicó acto seguido, que la ocurrencia de colocar en el interior de aquella postal el carnet no había sido idea suya sino de su propia novia quien, además, le había dicho: Vete y que la Virgen te ayude y cuando llegues allá da en mi nombre también un viva a Franco, muy fuerte y reza un rosario por todos nosotros.

Aquella noche y dirigido por el jefe del sector fue rezado por todos un rosario, por lo que aun están en la España mal vista que sufren y esperan.

## GUION

### MISANTROPIA

Hay hombres que procuran separarse del torbellino del mundo y, no sintiendo la honda vocación precisa para tomar estado religioso, se encuentran, sin embargo, espiritualmente recluidos. La masa social suele considerarlos ligeramente sin ahondar en sus observaciones, como enemigos de la sociedad. Pero hay que distinguir. Hay hombres que se alejan del torbellino social, porque sus almas son tan finas, tan sensibles, tan puras que padecen y temen al contacto de las miserias humanas.

Espíritus agudados que ven en todas partes el cúmulo de pasiones, de odios, de envidias, de malas intenciones, que llena las ciudades. Y entonces estas almas sensibles se recogen en sí mismas y se recluyen en un ascetismo conventual. Viven en la vida tumultuosa; pero aislados espiritualmente. Procuran estar alejados de las malas intenciones y de los corazones perversos. Y procurando hacer todo el bien posible, lo hacen en silencio y a distancia. No son estos hombres, pues, enemigos de la sociedad. Sufren y trabajan por ella. Pero a distancia. Y, aunque parezca paradójico, se alejan de los hombres por amarlos demasiado.

Los que no desesperan que el Gobierno del Frente Popular francés acabe por darse cuenta de su insensatez al pretender apoyar a los marxistas españoles, instrumentos del imperialismo soviético que quisieran reducir a la cultura Europa a la barbarie asiática, han aplaudido la energía del Ministro de Hacienda, el cual ha rehusado todo ulterior crédito para los refugiados rojos españoles.

Los milicianos marxistas que, según la prensa avasallada a Moscú, defendían heroicamente a la República; pero que, en realidad, no esperaron siquiera que las tropas nacionales y los legionarios se acercaran a Santander para refugiarse en Francia, poniendo a salvo el botín de sus saqueos, no podrán quedarse en Francia y serán devueltos a la España roja.

Desde Valencia se aprende lo que les espera: los válidos serán inmediatamente incorporados en las milicias al Frente, y los demás tendrán que trabajar en las fortificaciones, así que los que salieron de Santander creyendo substraerse a los riesgos de la guerra, tendrán una dolorosa sorpresa.

Por otra parte, los dirigentes soviéticos de Valencia han dictado disposiciones muy severas contra los acaparadores de dinero y de joyas, así que los milicianos marxistas no podrán conservar el producto de sus robos y saqueos; en régimen bolchevique solamente los dirigentes tienen derecho a procurarse medios para darse buena vida en el extranjero, como se ha comprobado en el caso del jefe de la Gepeu rusa Yakoda; la masa de los proletarios no tiene más derechos que el de matar y hacerse matar en provecho de los jefes.

Después de haberlos lanzado a la lucha insensata y criminal contra el Ejército Nacional de España, los dirigentes soviéticos que tuvieron buen cuidado de huir en seguida—como Bruno Alonso, que abandonó Santander desde hace seis meses y que se limitó a aguzar a los milicianos prometiéndoles toda clase de ayuda que luego les mandó—consiguen ahora a los evadidos del Norte como carne de cañón y los envían a la carnicería de los frentes de Madrid y de Aragón, mientras ellos siguen esquivando cuidadosamente cualquier riesgo.

El ejemplo resulta muy elocuente también para las masas francesas que hasta ahora se dejaban embaucar por los agitadores soviéticos; pero que, en vista de los acontecimientos de España, empiezan a ver claro en las maniobras de la Rusia soviética y de sus "cipayos" los marxistas españoles.

Decididamente, el intento de bolchevización fracasado, gracias al heroísmo de la España Nacional, constituye una experiencia muy provechosa para Francia, y el propio Gobierno del Frente Popular empieza a darse cuenta de ello.

Georges BIDART  
S. P. E. S.

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.  
SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

QUEVAS HIJO  
ODONTOLOGO  
General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

### En la reconquista del Norte de España la caza del vasco

Durante más de un año que la guerra española ha venido ofreciendo los más sobrecogedores cuadros de crueldad, el éxodo de los privilegiados españoles, que consiguieron hallar refugio en las tierras de Francia vecinas al Pirineo, era portador de terribles escenas, narrador de crímenes y desmanes insospechados, testimonio de los horrores más repugnantes de una raza, constante relato, en fin, de torturas, de tragedias, de horrores, de sentimientos, de miserias humanas, del derrumbamiento, en fin, de todos los cimientos sobre que se asienta una sociedad moderna.

Unas veces inspiraban compasión los evacuados de Embajadas y Legaciones, que llegaban a Francia mostrando sus rostros famélicos, sus miradas vidiosas sobrecogidas por el terror y el espanto de largas horas en que acechaban la muerte prodigada por la anarquía desenfrenada. Otras, imponían emoción y arrancaban lágrimas las caravanas de niños remesados a tierras extrañas, separados de las madres con violencia arrebatadora, de criaturas que nunca más volverán a saber de sus padres, como los padres ignorarán siempre si estos pequeños, escudados, famélicos, rostros de hambre, vivirán en países lejanos o morirán, como murieron ya muchos, por las duras fatigas de las caminatas impuestas como rebajas, en montones de carnicería humana que fue llevada sin piedad, de un extremo a otro de Europa, en camiones o en trenes plataformas donde suele transportarse el ganado o en las bodegas de los barcos. Y otros, hemos sufrido el conmovedor relato de los grupos de escapados, jóvenes y viejos que, huyendo a través de las montañas de Cataluña, de los agrios montes de la pequeña República de Andorra, de los Pirineos, de las selvas, de los bosques, llegaban a tierra francesa tras duro caminar después de largas horas de peligros y de privaciones a poner en salvo la vida, jugada al azar de una hora, en las regiones catalanas. Eran seres humanos que llegaban rotos, heridos, sobrecogidos de espanto, de todos los grupos pequeños que salvaban la muralla pirenaica, escapados del terror para librar la vida, ninguno llegaba completo; en los tiroteos, en las riefigas con vigilantes extranjeros los más, extranjeros en las propias tierras de España! la escapada se turbaba siempre entre lluvia de balas. En el camino quedaban frecuentemente cadáveres y heridos que se remataban luego de aquellos que entre los grupos querían huir, salvarse...

Pero de entre todos estos horrores a que la mente se ha venido acostumbrando en estos largos meses de la guerra civil, la más espantosa que registra la Historia, la que más nos sobrecoge y nos obliga a esta narración es la tragedia de los vascos, en esta hora. El vasco acreditado por su trabajo y su seriedad; por su crédito de hombre laborioso y honrado; por su destacado espíritu religioso, amante del orden, de la familia, del progreso, por un fenómeno que en España nadie acertó a comprender aún, se vió envuelto en el torbellino de esta anarquía y fué del brazo de los que dieron un signo fatal a la revolución roja: El robo y el crimen. Y convivió con anarquistas y presidiarios; con los enemigos del orden, que el vasco amó tanto, de la Religión que el vasco practicó fervorosamente. No se puede determinar las causas de esta incomprensible y antitética colaboración. Atribuyen algunos a la mentalidad vanidosa de una parte de la raza que oyó cantos de sirena y creyó en privilegios e inteligencias excepcionales capaces de sostener una nacionalidad distinta de la madre común.

Otros, los más, consideran que una disciplina servil hacia los dirigentes de pobre ingenio, pero de grandes ambiciones, llevó a esta raza tenaz, fuerte y laboriosa, por estos caminos sembrados de errores, de estragos, que hicieron con su conducta que la guerra se prolongase más de lo que pudo ser. Sin los meses en que el Ejército realizó esfuerzo gigantesco en tierras de Vizcaya, para lanzar a empujones de Vasconia a los vascos aliados con los rojos, la guerra hubiera tenido otro rumbo ya, porque aquel esfuerzo, a buen seguro que apicado a los frentes del centro o de Levante, habría concluido la lucha, como fatalmente ha de acabar.

Pero los vascos quedaron triturados, deshechos, fuera de su Patria, atrayendo el odio de los unos y de los otros. El resto de aquel Ejército de Vizcaya huyó a Santander y, allá, fué recibido a insultos y a desprecios; después a tiros. Cuando los vascos entraban huyendo del vendaval de hierro que desencadenaba el Ejército de Franco, los montañeses de Asturias y Santander los tildaban de cobardes; luego de traidores; después los robaron, más tarde los cazaron a tiros. Y ahora cuando ese Ejército Nacional invade como tromba desbordante montañas y valles y conquista pueblos y caminos, y empuja a los rojos hacia el mar; sin escape posible, haciendo prisioneros a millares, los vascos son cazados a tiros, como fueron cazados en todas las provincias de España en que dominaron los rojos, por una mirada, por llevar una medalla: ahora por eso, por haber sido nacionalistas vascos.

Y así como en la España de Franco el vasco despierta el odio que engendró su conducta, su incompreensión, su alianza con anarquistas y con Moscú, el vasco sin patria ni grande ni chica, sin poder ser blanco, sin querer llamarse rojo, tampoco; pensando en Dios a todas horas, vive esa tragedia, sin esperanza de días mejores de olvido y perdón, como los nómadas que despiertan odios y rencoros por donde van y en esta hora en que huye de tierras del Norte de donde son expulsados los rojos, ni huir puede, porque en tierras norteñas, en las vicinidades de Vasconia, allí por donde se elevan los caseríos entre frondosidades y campañas de verduras, se practica implacable al par que el avance

#### Niños y espigas porvenir de España

El Caudillo y la Falange sienten por los niños un hondo amor. Nuestro Jefe Nacional, con incansable descao, ha procurado una y otra vez que los niños vuelvan a España: esos niños arrancados por los rojos a la paz de la familia y que, como una triste y doliente propaganda, exportaron a los países desafectos a la España azul. Este traslado cruel implicaba el mayor crimen del titulado Gobierno de Valencia.

Franco, un día y otro día, ha luchado por arrancar de manos extranjeras esos millones de almas inocentes. Ya hemos visto cómo su noble voluntad de reparación obtuvo éxito saliente. Y España sintió feliz. Porque los niños, para el Estado nuevo, representan lo más sagrado e importante. Además, ellos son el porvenir.

Al mismo tiempo, el Caudillo ha vuelto su noble mirada al campo y ha recibido brazo en alto, cordial y justiciero, al campesino. Le hace ver que la España azul se cuida de sus necesidades, de su penuria, de las injusticias cometidas tanto tiempo con el hombre del agro. Y éste ya sabe que tiene en el caudillo y la Falange corazones que le reciben con cariño y brazos de justicia que amparan sus derechos.

El Caudillo sabe que en los niños y en el campo está el porvenir de España. Niños que hoy desfilan llenos de entusiasmo, con sus cinco flechas sobre la camisa. Y campesinos que han de ser forjadores de la grandeza del Imperio. Milicias futuras que han de guardar el nuevo Estado católico y sindicalista. Y las paneras de Castilla repletas; tesoro nacional.

La gran visión y realidad de nuestro Jefe; el acierto exacto de la Falange; mientras se gana la guerra, van afirmándose en el suelo heroico las semillas de nuestro renacer.

¡Niños y espigas: porvenir de España!

arrollador de las tropas nacionales, la caza del hombre, es decir, la caza del vasco.

R. DE SAN SIMON  
S. P. E. S.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

## "La Catalana"

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMARIA FIJA

73 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.953,66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,26

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)  
 Delegado de esta Compañía en Soria:  
 D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6-2.—TELEFONO, 14.

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999,10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453,68

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 355.138,55  
 Capital en imposición id. id. 12.570.710,10  
 Importe de los préstamos 4.521.515,74  
 Libretas de ahorro en circulación 10.033

Admítense imposiciones al 250 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 350 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

**BALLESTEROS**  
 SASTRE  
 EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
 Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.  
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.  
 Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?  
**SERBINOL**  
 es el medicamento que cura  
 Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.  
 Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas.  
 FARM. SERBINOL.  
 PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA**  
 CAJA DE SEGUROS MUTUOS  
 CONTRA  
 ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA AGRICULTURA  
 Los Madraza, 15. — MADRID  
 Direccion General Provisional:  
 San Pablo, 5—SALAMANCA.—Tel. 2050  
 DELEGADO PROVINCIAL:  
**DIONISIO SANZ CASCANTE** SORIA  
 General Mola, 54, 1.º  
 Publicidad R. E. — Salamanca